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深圳市二次供水设施提标改造工程实施方案
编制说明

一、编制背景
为满足人民群众日益增长的对美好生活的需求，切实提升用户龙头水质，让群众用上优质饮用水，市政府于2013年启动了优质饮用水入户工程，由政府投资为主对居民小区老旧供水管网集中进行更新改造，解决自来水输送过程中水质下降问题。经过5年实施，工程将全市十个行政区（新区）1050个居民小区、48万户居民用户纳入改造范围，改造民居小区埋地管网1500多公里、供水立管8000多公里，受益人口近200万人。优质饮用水入户工程的实施，解决了居民小区供水管网老化锈蚀带来的水质二次污染、爆管频繁和漏损偏高等问题，效果显著，受到广大群众好评，为保障居民身体健康、节约水资源起到了重要作用。2018年1月，市政府常务会议审议通过了优质饮用水入户工程第二阶段实施方案，进一步扩大了工程覆盖范围。同时，要求将居民小区的水池水箱、二次加压设施改造与供水管网改造一并实施，并要求我局抓紧制定实施方案报市政府审定印发。
二、实施二次供水设施提标改造的必要性
（一）二次供水设施建设标准低与管理不善是导致水质下降因素之一。一是早期建设的居民小区水池（箱）建设标准不高，经调查，约69%水池（箱）为混凝土材质，16%为瓷砖材质。混凝土池壁和瓷砖粘结缝有较多微孔，易吸附水中杂质和有机物，导致细菌滋生。同时，微孔存在影响水池（箱）的清洗消毒效果。二是自来水在水池（箱）中与空气环境接触，水中余氯挥发，灭菌效果减弱。多数居民小区生活与消防共用水池（箱），其中，生活用水仅占水池（箱）容积的20-30%，但消防用水需实时备用，导致自来水在水池（箱）中停留时间长，余氯进一步挥发，增加了微生物滋生风险。三是早期建设的泵房内部管道及水泵机组材质锈蚀，同时，受泵房内潮湿环境影响，外表面也产生锈蚀，不仅影响水质，也影响观瞻。四是物业服务企业管理水平参差不齐，二次供水设施维护管理不及时导致水质下降。鉴于以上原因，有必要对二次供水设施实施提标改造和专业化管理。
（二）是实现自来水直饮的需要。2018年，市政府提出要逐步实现居民小区自来水直饮，对自来水水质和输送过程中的稳定性提出了更高要求，二次供水是导致水质下降的因素之一，有必要对二次供水设施提标改造，确保居民直饮安全。
三、实施方案编制过程
根据2018年1月29日召开的六届一百零八次市政府常务会议要求，我局会同市水务集团立即启动了二次供水设施提标改造工程实施方案起草准备工作。部署供水企业对全市范围内居民小区二次供水设施情况进行摸底调查，掌握基本情况。同时，在福田区景密村、罗湖区龙园山庄、南山区丽庭苑和盐田区五十小区开展了二次供水设施提标改造试点。3月初，赴常州、上海、天津调研兄弟城市二次水设施改造工作。在此基础上，起草了二次供水设施提标改造工程实施方案和建设指引。4月18日，邀请全国城市供水领域知名专家进行了专家咨询。5月14日，组织全市各区环保水务局、各供水企业、优质饮用水入户工程设计单位召开实施方案和建设指引研讨会，听取各单位意见和建议。根据研讨会意见对实施方案进行了修改完善，现征求各区各部门意见。
四、实施方案内容说明
（一）时间要求。
市政府常务会议要求二次供水设施改造供水管网改造一并实施。按照优质饮用水入户工程第二阶段的时间要求，明确居民小区二次供水设施提标改造工作在3年时间完成，与全市优质饮用水入户工程同时结束。
（二）关于改造范围。
一般情况下，高层住宅居民小区多采取二次供水模式，多层住宅小区较少采用二次供水。经摸底调查，全市二次供水居民小区（含城中村社区）2651个，共有加压泵房2763座，地下水池3156个，屋顶水箱3286个。即包括纳入优质饮用水入户工程第二阶段的小区，也有已经完成优质饮用水入户工程管网改造的小区，还有部分无需实施供水管网改造但需对二次供水设施进行提标改造的居民小区。考虑未来自来水直饮的要求，将以上居民小区均纳入提标改造范围。
（三）关于改造内容。
独立的消防给水设施并不影响用户龙头水质，因此，提标改造对象为生活给水二次供水设施，消防给水二次供水设施不改造。但是，多数小区生活与消防合用水池（箱），考虑新的国家设计标准要求生活给水系统与消防给水系统相互独立，本方案要求将生活水池（箱）与消防水池（箱）分开独立设置，对生活二次供水设施实施提标改造。提标改造除考虑硬件设施设备外，还增了泵房数据和视频采集和传送系统、安防系统和远程监控系统，根据需要可选择增加水质消毒和在线检测设备等，以实现二次供水设施统一、专业、远程管理。
（四）关于增建二次供水设施用地。
增建二次供水设施用地主要有两类。一类是生活与消防共用水池（箱）在实施分隔时，要优先保证分隔后消防水池（箱）容积，以确保消防供水安全。这可能导致分隔后的生活水池（箱）容积不足，需扩建或新建生活水池（箱）补充。第二类是个别小区现状水压不足、且无法通过区域加压或优化调度解决，需增建二次供水设施以解决水压问题。对增建二次供水设施用地，优先在泵房内解决，泵房内无法解决的，需由居民小区无偿提供建设用地。居民小区不能提供用地，提标改造方案的部分内容可能无法实施。
（五）关于改造原则。
按照我市居民小区自来水直饮和二次供水设施移交专业单位统一管理的要求，借鉴兄弟城市二次供水设施改造经验，方案提出二次供水设施的涉水材料应采用食品级316及以上等级不锈钢材质。同时，要求泵房绿色节能，实现智慧管理和远程监控。
（六）关于资金测算与筹集。
根据泵站规模不同，每座泵房提标改造费用约70-400万元。经初步测算，平均每座泵房提标改造（含改造地下水池、屋顶水箱、水泵和控制机组、连通管道、新建数据和视频采集传送系统、安防系统和远程监控系统以及水质消毒设备等，以及施工期保供水措施）约需资金200万元，2763座泵房约需资金55亿元。
考虑二次供水水质在线检测监测设备、数据和视频采集传送系统、远程监控系统建成后将统一传送至供水企业监控中心，方案明确这部分内容由供水企业投资，约占总投资15-20%，即9亿元，其余改造资金由市、区政府按1︰1比例承担，市区政府各承担23亿元。其中，市政府承担资金在市水务发展专项资金中列支。
（七）关于组织实施主体。
二次供水设施提标改造涉及小区现状加压供水模式的调整；对水池（箱）、尤其是对生活与消防共用水池（箱）的改造施工需放空水池（箱），将导致小区长时间停水，须采取科学的保供水措施确保小区生活和消防供水安全。另外，施工人员进入泵房作业，还需确保水质安全和机电运行安全。因此，同供水管网改造相比较，二次供水设施改造工程专业性、技术性强，责任重大，其设计方案、施工组织方案和保供水方案都必须结合小区与周边用户、市政管网的水压、水量等具体情况，制定“一站一策”并组织实施。在5月14日召开的研讨会上，各区建议工程由区政府牵头组织、各供水企业负责实施。即由区政府制定改造计划，负责设计单位和施工单位招标；供水企业负责工程全过程管理，加强施工现场检查，协调现场问题，保障安全施工。
（八）关于优化审批流程。
二次供水设施提标改造时间紧，任务重，部分小区需结合优质饮用水入户工程同步实施，为此，方案明确工程视同立项，不再办理可研审批，工程报建和审批走绿色通道，享受优质饮用水入户工程的各项简化报建和审批政策。
（九）关消防审查和施工报备。
除生活与消防共用水池（箱）分隔外，二次供水设施提标改造基本不涉及消防设施改造。经与市公安局消防监督管理支队沟通，对分隔后消防水池（箱）容积不小于原设计时消防用水容积的情况，可免于消防审查。同时，要求二次供水设施提标改造施工不得影响小区消防供水安全，需对生活与消防共用水池（箱）实施改造的，施工前应向辖区消防大队报备，以便做好消防准备工作。
（十）关于预选材料和设备供应商。
借鉴优质饮用水入户工程的管材供应管理模式，预选一定数量的优质供应商有利于保障材料和设备质量、及时供货、平抑价格以及今后维护管理等。根据研讨会各区建议，方案明确通过评审或招标方式预选一定数量的优质材料和设备供应商，对选定供应商定期考核、动态管理。
（十一）关于移交管理。
考虑未来自来水直饮要求，二次供水设施提标改造完成后，为避免各居民小区物业服务企业管理标准不统一带来水质下降，需对二次供水设施实施专业化管理，明确责任单位。结合供水抄表到户工作，方案要求工程验收合格后，生活二次供水设施移交供水企业统一维护管理。相关成本费用计入水价成本，由供水企业承担，水泵运行电费仍按原渠道在物业管理费中列支。小区内消防供水管网和二次供水设施按《深圳经济特区消防条例》由相关单位依法维护管理。
（十二）关于物业服务企业责任。
二次供水设施提标改造工程，施工队伍需进入泵房和水池（箱）内施工，对小区生活和消防供水有一定影响，为保障工程顺利实施，需要物业服务企业积极配合，为设计单位、施工单位和供水企业提供现场配合与使得；加强施工期间泵房和水池（箱）安保。工程完工后，要主动配合供水企业抄表到户。按照水价文件，在物业管理费用中列支加压电费，按照《深圳经济特区消防条例》依法管理小区内消防设施等。 
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