附件2

关于《深圳市生产建设项目水土保持监督检查工作方案（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为进一步加强生产建设项目水土保持事中事后监管，规范和强化水土保持监督检查工作，防治生产建设项目水土流失，全面提升依法管理治理能力，根据《中华人民共和国水土保持法》、《中华人民共和国水土保持法实施条例》、《广东省水土保持条例》、《深圳经济特区水土保持条例》、《深圳市人民代表大会常务委员会关于修改<深圳经济特区水土保持条例>的决定》，及市政府关于加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务的决策部署，围绕“城市质量提升年”要求，加快推进水土保持管理由事前审批向加强事中事后监管转变，围绕构建权责明确、透明高效的水土保持事中事后监管体系，结合我市实际，草拟了《深圳市生产建设项目水土保持监督检查工作方案（征求意见稿）》（以下简称《工作方案（征求意见稿）》），就下一步如何加强水土保持事中事后监管进行具体安排，建议征求各有关部门意见后，以我局名义印发各区、各部门试行。现就《工作方案（征求意见稿）》中有关情况说明如下：

一、起草背景和必要性
我市水土保持工作始于1997年大面积水土流失治理，历经大面积水土流失、裸露山体缺口、饮用水源水库流域水土保持综合治理三个阶段的集中治理后，2008年水土保持工作重点逐步转变为强化预防监督工作，生产建设项目造成的水土流失成为我市水土流失的主要来源。我局利用水土保持监督监测网络，严格按照水土保持“三同时”制度，建立开发建设项目水土保持日常监督检查和汛前专项检查制度，每年汛前组织人员对全市在建生产建设项目水土保持工作落实情况进行全面排查，着重加强对渣土受纳场、交通运输类、大面积裸露、大方量挖填的项目等进行监督检查，对发现的问题提出限期整改要求，在汛期重点监管；汛前检查结果向社会公布，并通报行业主管部门，同时上报市政府及上级水行政主管部门。为提升水土保持执法实效，对情节严重、“屡教不改”、“屡禁不止”的水土保持违法行为，在移交市水政监察支队依法进行查处的同时，借力舆论监督，利用报纸、电视等媒体进行集中曝光，形成高压态势，推动各类水土流失现象和隐患得到及时查处、及时整改。
随着水土保持预防监督工作的深入开展，其中存在的薄弱环节和突出问题也逐步暴露出来。例如水土保持后续设计和管理未得到有效落实。现行的水土保持方案编制基本处于项目可研阶段，批复的水土保持方案不宜直接指导工程施工，需要在主体工程后续设计中深化水土保持相关措施设计。但大部分建设项目未将水土保持方案内容纳入主体设计当中，水土保持后续设计缺失，水土保持经费在施工过程中得不到落实，水土流失防治责任和内容未落实到招投标文件和施工合同中。还有就是部分单位水土保持责任意识有待提高。部分政府行业主管部门对水土保持监督检查工作不够重视,未切实履行行业水土保持监管职责。部分项目参建单位没有及时转变理念，水土保持意识淡薄，只重视主体工程建设和进度，忽视配套水土保持措施的落实，为抢施工进度，不按要求落实水土保持措施，既对周边城区居民生产生活、防洪排涝造成危害，又影响城市生态景观，造成扬尘危害，与建设“美丽深圳”的目标背道而驰。这些问题如果不能得到有效解决，不仅严重影响水土保持预防监督工作的成效，也不利于“推进生态文明建设”战略目标的实现。
党中央、国务院、省委省政府、市委市政府高度重视水土保持监管工作。2010年12月25日，第十一届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议修订《中华人民共和国水土保持法》，并于2011年3月1日起施行，强化了政府和部门责任，进一步明确了水行政主管部门和其他相关部门的职责，并加大了对各种水土保持违法行为的处罚力度。2016年9月29日，广东省第十二届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过《广东省水土保持条例》，并于2017年1月1日起施行，着重明确并尽可能细化有关部门的水土保持预防治理和监督检查职责。2017年4月27日，深圳市第六届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过关于修改《深圳经济特区水土保持条例》的决定，于2017年5月16日公布，自公布之日起施行，强化了水土保持后续设计要求，突出行业主管部门的水土保持监管职责，突出建设单位、施工单位、主体设计单位、施工图审查机构的水土保持职责，并列明罚则。 
因此，我们要高度重视加强水土保持事中事后监管工作，充分认识其重要性和必要性，将其纳入各部门重点推进的工作当中。在起草《工作方案（征求意见稿）》的过程中，对水土保持监督检查的各项任务做了认真仔细的研究讨论，力求做到任务明确、分工明确、责任明确，使水土保持监督检查工作进一步规范化、程序化、制度化。
二、主要内容
（一）提出了水土保持共管共治的目标
水土保持是生态文明建设的重要组成部分，水土保持工作要坚持政府领导、部门分工合作、协同配合。实践证明，仅依靠一个部门是无法做好水土保持工作的，需多个部门、全社会共同参与。《工作方案（征求意见稿）》中明确了构建市场主体自治、行业自律、社会监督、政府监管的水土保持共治格局，且检查和处罚不是目的，应注重检查与指导、惩处与教育、监管与服务相结合，切实提高有关部门和单位的水土保持意识。
（二）明确了各部门的监督检查任务
《广东省水土保持条例》第四条第二款规定：“县级以上人民政府发展改革、经济和信息化、国土资源、环境保护、住房城乡建设、交通运输、农业、林业、海洋渔业、城市管理等有关部门按照各自职责，做好有关的水土流失预防、治理和水土保持监督管理工作。”《深圳经济特区水土保持条例》第五条第二款规定：“市、区人民政府的发展和改革、规划和国土、交通、环境保护、城市管理、住房和建设、建筑工务等部门，在各自职责范围内做好水土保持工作。”
以上述法律规定为依据，《工作方案（征求意见稿）》明确了各行业主管部门的水土保持监督检查工作职责和内容。
（三）细化了水土保持监督检查的流程
 以水利部、广东省水利厅的相关水土保持监督检查制度为依据和参考，《工作方案（征求意见稿）》细化了生产建设项目水土保持监督检查的方式、程序、频次、情况报送、结果处理等内容，使监督检查更具有可操作性。
（四）初创了生产建设项目水土流失隐患风险等级划分
城市水土保持工作重点主要是控制生产建设项目可能产生的人为水土流失。城市水土流失的危害，在一般情况下主要体现在点多面广的水土流失，日积月累的淤积水库、河道及市政排水管网，降低城市防洪标准，造成城市内涝风险；在极端情况下可能发生滑坡、泥石流危害，对城市公共安全造成巨大风险。我市自上世纪90年代开展水土保持工作以来，对生产建设项目水土流失隐患多为定性分析，定量化分析近两年刚刚起步，尚处于探索阶段。为推动水土保持监督管理工作进一步实现制度化、标准化，起草《工作方案（征求意见稿）》过程中，开展了我市生产建设项目水土流失隐患风险等级划分研究工作，取得初步成果。生产建设项目水土流失隐患风险等级划分选取了裸露地表面积、项目堆土（渣）量、项目汇水面积、边坡高度四个因子，并根据深圳市多年以来水土保持工作的实践经验进行各因子的等级赋值划分，经征求专家意见并修改完善，可用于监督检查人员在施工现场快速判断水土流失隐患风险等级，有利于监督检查工作突出重点、有的放矢。今后在此次生产建设项目水土流失隐患风险等级划分成果试行的基础上，进一步系统地开展相关研究，增加对项目地形条件（如坡度）、工期及对居民区、城市景观可能产生的危害等因子的研究，形成既有科学性又简单易于操作的生产建设项目水土流失隐患风险评估体系。
三、发布形式
《工作方案（征求意见稿）》涉及的检查表格需通过试行后提高可操作性，生产建设项目水土流失隐患风险等级划分成果仍需开展系统、深入的科学研究，因此，建议征求各有关部门意见后，以我局名义印发各区、各部门试行两年。经试行并进一步修改完善后，再报请市政府以规范性文件形式印发。
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