



深圳市水务局关于《深圳市2019年度
绩效审计工作报告》涉及我局问题整改情况的公告

根据市政府向市人大常委会报告的深圳市2019年度绩效审计工作情况，我局高度重视，对报告中涉及我局的问题进行了逐条梳理，认真剖析原因，研究部署整改举措。同时以审计为契机，进一步完善相关制度，不折不扣落实审计发现问题的整改，实现以审促改的目标。现就《深圳市2019年度绩效审计工作报告》中涉及我局的审计整改情况公告如下：
一、关于水污染治理项目建设管理不到位问题的整改情况
（一）关于部分项目计划实施进度滞后问题整改情况
我局采取了多项措施对进度滞后的项目进行推进。一是定期督办、高位推动。市水污染治理指挥部办公室每周调度各区项目进展，每半月汇总整理相关工程进展情况，联合市政府督查室每月定期通报责任手册督办进度。针对项目推进的瓶颈问题，特别是影响黑臭水体治理整体效果的，及时报水污染治理指挥部每周例会研究解决。二是建立政府投资项目计划动态调整机制。在确保完成市委市政府确定的年度任务前提下，对项目进行调快补慢，确保项目计划实施总体进度符合要求。2019年安排的307个水污染治理项目中，有253个项目已经提前或超额完成年度任务；有28项完成或基本完成年度目标，如下涌综合整治工程、君子布河（龙岗段）综合整治工程、坪山区正本清源工程等均已完工；有22项因年度目标调整已经市水污染治理指挥部会议审议通过，如铁岗-石岩水库水质保障工程（一期）、鹿丹村调蓄池建设等。三是全面推动完成年度总体任务。2019年完成水污染治理工程投资530亿元，同比增长35.2%。新建污水管网377公里，完成率为124.7%，修复存量污水管网912公里，完成率为105.6%；完成4840个正本清源改造，完成率145.3%；159个黑臭水体已全部消除黑臭，初见成效，1467个小微黑臭水体中，全部完成整治。2019年5月，我市获得国务院办公厅督查激励，被评为环境治理工程项目推进快、重点流域水环境质量改善明显的5个城市之一；8月份在省2018年度全面推行河长制湖长制工作考核中评为优秀，受通报表扬。10月份成功入围国家第三批城市黑臭水体治理示范城市；11月7日，省委李希书记现场调研茅洲河水污染治理情况，对深圳市水污染治理，特别是茅洲河治理给予充分肯定。
（二）关于沙湾河流域水环境综合整治工程进度滞后于合同工期问题整改情况
截至目前，沙湾河整治主体工程已完工，黑臭水体治理任务已完成，沙湾河项目EPC合同形象进度已达98.6%。项目进度滞后于合同工期的原因主要为李朗河4栋建筑物、三防物资仓库、涉铁段、高边坡及三座桥梁的拆除重建等局部节点推进存在困难，上述节点并不影响整治项目实施效益的发挥。为解决上述问题，我局下属单位市水务工程建设管理中心（下称建管中心）多次协调相关部门推动解决。一是针对李朗河4栋建筑物段河道整治问题，2019年7月26日，龙岗区水污染治理指挥部召开2019年水污染治理第十二次工作专题会议，会议议定4栋建筑物段河道整治工程从沙湾河项目中剥离，由南湾街道办负责组织实施，资金从南湾街道及分指挥部水污染治理专项经费中列支。二是针对3座三防物资仓库建设问题，目前规划部门已复函地块权属信息，我局将根据回复的地块权属信息，再次申报3座三防物资仓库选址事宜。三是针对涉铁段建设问题，2019年10月31日，市水污染治理指挥部第十六次例会议定根据回复的地块权属信息，再次申报水污染治理专项经费中列支。等均已完工；有手册督办进度整治工程涉铁部分立项手续”。我局正在按程序申请核减该项目涉铁段建设内容，待核减后将向市发展改革委申报另行立项。四是针对高边坡及三座桥梁的拆除重建问题，由于南岭桥、万润桥、简竹河口丹竹头老桥等3座桥梁涉及的沙平南路交通经常拥堵，桥梁施工将严重影响周边群众出行，下阶段将与龙岗区再行协商，稳妥推进3座桥梁的拆除重建事宜。
为避免同类问题发生，我局将进一步加强项目前期管理工作，一是深入调查项目选址用地权属，及时征求权属部门关于项目设计方案和选址的意见，在前期阶段完善设计方案；二是全面推行项目策划，超前梳理工程推进的关键节点、关键部位，做深、做细项目总体策划，同时针对可能制约项目推进的重要事项编制专项策划。
（三）关于沙湾河水环境综合整治工程与其他项目建设内容重复问题整改情况
针对沙湾河11个子项目与沙湾河水环境综合整治工程的部分建设内容重合的问题，我局建管中心已于龙岗区水务局沟通并达成一致意见。对建管中心已完成施工的东深渠水质改善工程等6个子项，建管中心与龙岗区水务局签订移交协议；对李朗河清基剥离工程等尚未全部完工的5个子项，建管中心以减少重复建设为原则，与龙岗区水务局划分移交边界，并履行相关手续，按实结算。针对沙湾河整治与2017年清淤工程的施工范围和建设内容重合问题，建管中心将根据上述清淤工程的实际情况，核实后据实对沙湾河整治中的清淤工程量进行结算。
下一步，我局将进一步加强市区水污染治理工作统筹，按照市委市政府确定的年度目标，科学制定年度建设计划，有效统筹市区各建设主体，强化项目实施前的现状评估，通过各级水污染治理指挥部和流域管理机构推进实施范围重叠交叉的项目，从流域角度系统考虑项目实施与水环境目标实现的匹配性，减少水污染治理对城市居民生产生活的影响，避免投资浪费。
二、关于水污染治理项目资金监管不规范问题的整改情况
（一）关于超前支付工程进度款和监理服务费的问题。我局责成建管中心梳理沙湾河流域水环境综合整治工程进展情况，并对工程款支付情况进行全面核查。经核查，2019年8月底，工程进度款应付37374.28万元，实付37370.28万元，由于上报工程形象进度（85.5%）时不严谨，导致计算结果显示超前支付，实际并未超付。监理服务费在2018年8月支付时出现超前支付情况，建管中心发现该情况后，立即停止了监理服务费的支付工作，至2019年6月，已消除超前支付情况。目前，该项目形象进度达98.6%，所有合同均不存在超前支付情况。为完善项目支付管理制度，规范支付流程，我局开展了以下工作：一是深入剖析问题发生的原因，责成建设单位及时修订合同管理制度和财务预算管理制度，加强单位内控制度建设，健全合同支付审核程序。二是在我局“智慧水务”一期工程中统筹建设水务工程全过程管理系统，采用BIM+GIS技术手段提升建管效能，提高工程安全、质量、进度和投资的精细化、智慧化管理水平。
[bookmark: _GoBack]（二）关于未经审核支付工程款的问题。我局在审计期间启动了整改工作，认真梳理建设过程中的薄弱环节，全面落实“严管重罚”措施：一是召开专题整顿会议，全链条梳理明晰责任，规范监理日志和监理月报，撤换该项目原总监理工程师。二是依据《深圳市水务局关于开展建设工程合同履约评价工作的通知》，评定沙湾河流域水环境综合整治工程施工单位的履约得分为64.9分；依据《深圳市水务建设市场主体不良行为认定及应用管理办法》，对沙湾河流域水环境综合整治工程施工单位作不良行为认定，并共扣取13分。三是实行了第三方飞行检查和质量安全排名。建立“红黑榜”，逐月对建设项目的进度、质量、安全、投资控制、文明施工等情况进行评比，形成月报制度，充分发挥“红榜”激励作用和“黑榜”警示作用。四是规范建设程序，明确要求所有涉及清淤和土方开挖的项目，参建各方必须开展四方联测，复核场地地形图，确保工程量计量准确和工程计量文件真实可靠。
三、关于水质净化项目运营效益不佳的问题
（一）关于部分水质净化厂未达到环境效益目标问题的整改情况。水质净化厂的进水水量和浓度与片区发展规划预期人口、管网完善程度密切相关，为充分发挥各水质净化厂效益，我局在编制《深圳市污水处理提质增效三年行动实施方案》（2019-2021年）时已明确要求，一是全面推进排水管理进小区，强化排水户监管，健全生活污水应接尽接制度，创建“污水零直排区”，提高污水收集率；二是大力开展清污分离，消除暗涵出口、支流汊流、小区和城中村“总口”，消除“点截污”，全面排查整改海水倒灌，围绕水质净化厂服务片区，大力实施管网混错接改造、管网更新、破损修复等工程，提升水质净化厂进水浓度。
（二）关于部分水质净化厂服务范围内污染排放存在隐患问题的整改情况。我局将配合市生态环境主管部门做好如下工作，一是持续开展“利剑”系列环保执法专项行动；二是推进工业企业排水评估、排水信息公开工作，建立健全工业企业在线监控系统，实施掌握水质情况，倒逼溯源整改，精准打击工业废水偷排、超排等违法行为。同时我局也将加大对市政管网私搭乱接溯源执法监管力度，启动管网水质水量检测工作，完善水质净化厂进水异常报告机制，加强设施设备维修管养，提升抵抗进水异常的应急处置能力，努力营造保障城镇污水处理厂稳定运行的良好环境。根据最近的数据显示，水质净化厂服务范围内污染排放超标的情况已得到明显改善。
（三）关于未按规定监管水质净化厂财务情况问题的整改情况。针对年度财务报表年审和向社会公布问题，我局下属单位市排水管理处已发文督促水质净化厂在每年五月底前完成财务报表年审，并通过我局官网等渠道向社会公布。后续，我局将进一步完善第三方单位专业测算、行业专家评审、财政等相关部门会审、主管部门审批的工作机制，加强对水质净化厂运营成本核算工作。以相关审核成果为基础，在下一轮水质净化厂运营单位招标时合理编制运营单价上限价，辅以充分的市场竞争，以最大程度节约财政资金。同时以原特区内水务集团运营成本测算为契机，推进污水处理定额编制工作，进一步掌握污水处理行业运营成本。

深圳市水务局
2020年3月4日
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